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Sátoralja-Ujhely, 1881. Junius 12. 25. sz. Tizenkettedik évfolyam.

ELŐFIZETÉSI ÁB:

Egész évre 6 frt.
Félévre 3 „
Negyedévre 1 frt 50 kr.

Bérmentetlen levelek csak 
ismert kezektől fogadtat

nak el.

Kéziratok nem adatnak 
vissza.

Egyes szám áia 20 kr.

A nyílttérien minden gar- 
mond sor dijja 20 kr.

MPLÉN
jr

a

(Megjelenik: minden vasárnapon.)

HI2DETÉSI DÍJ :
Minden egyes szó után 

100 szóig 2 kr. 
Azonfelül 1 kr.

Kiemelt, diszbetiik g kör
zettel ellátott hirdetmé
nyekért térmérték szerint, 
minden □ centimeter 
után 3 kr. számittatik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény nyujtatik.

Hirdetések a „Zemplén*1 
nyomdájába küldendők.

Meczner G-yuia
volt országgyűlési képviselő S.-a.-Ujhelyben junius 

hó 5-én tartott beszámoló beszéde.

Tisztelt választó közönség!
Az országgyűlés bezártával, bátorságot 

vettem a t. választó közönséget, kötelesség- 
szerű jelentésem, beszámoló beszédem meg
hallgatása végett ez alkalomra meghívni.

Szives megjelenésűkért fogadják forró 
köszönetemet.

Nem tekinthetem feladatomnak, részle
tekre kiható jelentést tenni, hisz önök haza- 
fiui érdeklődéssel kisérték a történteket, — 
csakis főbb vonásokra terjeszkedve ki, ve
szem igénybe figyelműket.

Méltóztassanak emlékezni, hogy a hat
van millió forint rendkívüli közösügyi költ
ségnek, a delegációk által lett megszavazása 
után, az 187 5/8-iki országgyűlés sietve bere- 
kesztetett s a kormány nyilatkozatainak elle
nére, a lejátszott keleti dráma utójátékaként 
bekövetkezett a boszniai occupátio s az 
187 8/s 1 -iki országgyűlés már a foglalás vég
rehajtott tényével állott szemközt, melyre a 
Monarchia a berlini szerződésben nyert és 
vállalt mandátumot.

A nemzeti közvélemény által annyira 
félt occupátio megingatta a kormányt. Széli 
Kálmán pénzügyminister az occupátio által 
már-már rendezni hitt pénzügyeinknek teljes 
megrontását látván, visszalépett. Majd lemon
dott az egész kormány, ö Felsége parancsára 
időlegesen vezetvén az ügyeket.

Ily helyzetben nyílt meg az országgyű
lés, folyt le a felirati vita, mely csaknem 
kizárólag az occupátio tényével s következ
ményeivel foglalkozott s végeredményében 
oda jutott ki, hogy daczára a többség, 22 
szavazat többséggel elfogadott felirati javas
latában is kifejezett nehéz aggályuknak: az 
occupatiot eszközlö kormány állásában vég
leg megerösittetett, s az occupátio ténye s 
következményei elfogadtattak, a berlini szer
ződés az ország törvényei közzé beczikke- 
lyeztetett, majd a Bosznia és Herczegovina 
igazgatásáról szóló törvény meghozatalával 
a foglalás véglegesittetett s az 1867. XII. 
t. ez. alapeszméivel ellentétben, teremtetett 
egy uj közösügy, s kiterjesztetett a delegá- 
tiok jogköre.

Van szerencsém jelezni, hogy mindezen 
kérdésekben az ellenzékkel küzdöttem, a 
javaslatoknak s az ezekben kifejezett politi
kának ellene szavaztam.

Fontos kimagasló kérdés volt, a közös 
hadsereg s hadi tengerészet hadi létszámá
nak a kővetkező 10 évre való megállapítása.

E kérdés lényegében összefüggött a 
véderő szervezetével, a honvédségi intéz
mény jövó fejlődésével, fennallhatásával \ kü
lönösen pedig összefüggött a nemzet azon 
nagyobb vitális érdekeinek kielégítésével és 
sérelmeinek orvoslásával, melyeknek nem 
áll útjában a közjogi kiegyezés s melyek fo
lyományai a dualismusnak; mely érdekek
nek méltánylása, kielégítése, mely sérel
meknek orvoslása, legfőbb támaszát s bizto
sítékát képezné a 67-iki alaptörvények állan
dóságának s nyújtana lehetőséget könnyíteni

a nemzet már-már elviselhetlen vér- és pénz
áldozatán, aggasztó pénzügyi helyzetén.

Épen azért szükség lett volna a véd
erőről szóló törvény revisioját előzőleg tár
gyalni ; de erre csak Ígéret tétetett; mely
nek fejében a 800,000 főnyi hadi létszám 10 
évre megszavaztatott, a sérelmeknek orvos
lása pedig elmaradt. Beterjesztetett ugyan 
utólag törvényjavaslat a véderő revisiojáról, 
mely azonban a sérelmek orvoslását nincs 
hivatva eszközölni s a tárgyalás sorrendjéről 
még ily alakjában is elmaradt.

E fontos kérdésnél is élénk részt vet
tem, nemzetiségi igényeinknek elengedhetlen 
kielégítése, sérelmeinknek orvoslása érdeké
ben. Sajnos, e nagyfontosságu kérdésben is 
leszavaztattunk.

Megköttetett a kiegyezés Horvátország
gal. — A régi pénzügyi egyezmény fentar- 
tatott s a horváth határőrvidék bekebelezése 
folytán a horvát képviselők száma 40-re, a 
főrendeké 3-ra felemeltetett.

Jóllehet, e pénzügyi egyezség nem felel 
meg a szoros igazságnak s méltánytalanul 
több terhet rov, Magyarországra, a jó béke 
kedvéért, politikai tekintetből megszavazta
tott. —

Sajnos, hogy Fiume egyetlen tengeri 
kikötőnknek, Magyarországhoz leendő vég
leges csatoltatása daczára a hazafias érzelmű 
város ismételt kérvényeinek, a világos köz
jogi helyzetnek, az ellenzék pártoló sürgeté
seinek, elintézést nem nyerhetett.

A közjogi alkotásokról az elmondottak
ban megemlékezvén, áttérek a minden más 
kérdésnél fontosabb pénzügyi helyzetre.

Már megemlékeztem a bosnyak fogla
lásról. Ezen occupátio gyökeresen megron
totta pénzügyeinket s összehatva az 187 °/s“ 
diki országgyűlésen megkötött kiegyezéssel, 
még sok ideig lehetetlenné teszi pénzügye
inknek rendezését.

A bosnyák occupátio 60 m. forintjába 
került magának Magyarországnak. E költsé
gek nélkül az 1878- évi deficit 21 m. frtra 
volt előirányozva, hátra volt még a 156 m. 
lebegő adósság másik felének beváltása. 
Mindezeket újabb adóssággal lehetett csak 
fedezni, mely adósságoknak kamatai ismét s 
ismét jobban rontották mérlegünket.

Az eredmény s ezzel pénzügyi helyze
tünknek aggasztó voltát eléggé elötünteti az
1879. évnek már zárszámadásilag megálla
pított 38 m. az 1880. évnek mintegy 40 m. 
s az 1881. évnek 25 m. forintnyi hiánya, da
czára annak, hogy 1875-től, az adóképesség 
túlfeszitésével, a nemzeti töke rovására, uj 
adók, adóemelések, cat. kiigazítások sat. 
czimén 30 m. frtnyi jövedelem szaporodás 
létesittetett; daczára annak, hogy az 1879.
1880. 1881. évi költségvetésekben már sze
repelnek a kiegyezés folytán a fmanezvá- 
mokból és institutiokból, ezukor, sor, szesz
adóból várt recompensatiot képező jövedel
mek ; daczára annak, hogy minden évben te
temes értékben lettek eladva allamjavak, 
jelesen csak 1881. évre 5 m. frt erejéig irá
nyoztalak elé; daczára annak, hogy a kö
zös activák s más ingó értékek elköltettek.

Pénzügyi helyzetünk súlyos voltat tárja

elénk, ha látjuk, hogy mig 1868-ban 50 m. 
1870-es évek elején 56 milliót adtunk ki 
államadósságaink kamataira, már 1880-ban 
97 '/3 millió, 188 i-ben pedig 104 milliót kell 
ugyanazokra kiadni; úgy hogy az évenkint 
különféle czimeken behozott uj adók, adó
emelések elégtelenek, az ugyanazon évben 
a deficzit fedezésére kibocsátott járadék köl
csönök kamatainak fizetésére.

T. választó közönség! A dolog termé
szetében fekszik, hogy az aggasztó pénzügyi 
helyzet, a kiegyezési, a bosnyák s az általá
nos kormány-politikának eredménye, melyért 
a felelősség a kormányt s pártját terheli, 
mely kormánynak működése a kiegye
zésnél az ország közgazdasági erőinek tiz 
évre lett lekötésében, uj adók behozatalában 
s adósság csinálásban nyilvánult, mely 
kormánynak politikája következtében a több 
száz millió értéket képviselő államjavak el
adása is kimondatott s megkezdetett!

Ellenzéki állásomból is be kell ismer
nem azonban, hogy a hibáztatott politika 
mellett, valóban sulytolólag hatottak a pénz
ügyi helyzet romlásához a legközelebbi mos
toha évek, ínség, árvizcsapások, Szeged ve
szedelme, zágrábi földrengés, mely kai a mi- ■ 
tások több milliónyi rendkívüli kiadást okoz
tak s ki kell emelnem, hogy e csapások kö
zepeit úgy a törvényhozás mint a kormány 
igyekeztek megtenni s megadni a szüksége
seket, mint ezt megyénkben is tapasztaltuk.

A lefolyt országgyűlésen következő uj 
adónemek léptettek életbe: a nyeremény 
adó, a szállítási adó, a hadmentességi dij, 
a ezukor, kávé és sör fogyasztás adó, mely 
adónemek mintegy 6-7 milliónyi adóeme
lést képviselnek.

Ezeken kívül megszavaztatott a köolaj- 
vám felemeléséről szóló törvényjavaslat; 
melynek életbeléptetése azonban Ausztria 
hozzájárulásától feltételeztetik.

Beterjesztetett a kormány által a II. 
oszt. kereset adóról szóló törvényjavaslat, 
mi azonban a visszautasítás biztos kilátásá
ban tárgyalva nem lett, — végre

beterjesztetett a föld tehermentesítési s 
szólódézsma váltsági kötvények törlesztésé
nek beszüntetését tárgyazó törvényjavaslat, 
mely a költött recensus folytán a kormány 
által vissza vettetett.

Mindezen adóemeléseknek illetve uj adó
nemeknek behozatala ellen szóltam és sza
vaztam, mert a hibáztatott, — minden áldoza
tok mellett is a kibontakozásra még csak 
kilátást sem nyújtó politika s kormányzás 
fentartására, a nemzetnek a nélkül is túlcsi- 
gázott terheit még jobban emelni, adott 
programmommal és meggyőződésemmel ösz- 
szeegyeztethetőnek nem tartottam.

A fegyver- és vadászati adó megszün
tetése illetőleg módosítására a kormány uta
sítva lön, azonban idő rövidsége miatt a 
törvényjavaslat be nem terjesztetett.

Uj törvény által szabályoztalak a bé
lyeg s illetékszabályok. Különösen a vételi 
s Öröklési illetékek, az átruházás idejéhez 
képest mérsékeltettek; mi az ingatlanok ér
tékére s adásvételi forgalmára minden bi
zonynyal jó hatással lesz.

Lapunk egy féliv melléklet van csatolva.



Törvény alkottatott a föld adó szabá
lyozásáról szóló 1875. VII. t. ez. némely 
intézkedéseinek módosításáról, melyben egy
szersmind a földadó maximuma 29 mil
lió írtban állapíttatott meg; mi ismét a 
földbirtok értekének s becsének állandósá
gára lesz hivatva jó befolyást gyakorolni.

Könnyítés adatott a szőllödézsma hát
ralékok befizetésére.

Végre törvény által felhatalmaztatott 
a pénzügyminiszter a 6°0-os arany-járadék 
kötvényeknek. 400 m. arany forint erejéig 
kibocsátandó 4l'0-os hasonkötvényekkel le
endő beváltására; mely mar kedvezöleg meg
kezdett pénzügyi mivelet mintegy 2—3 m. 
forinttal fogja javítani költségvetésünk mér
legét.

A kormányzat egyéb ágaiban is neve
zetes törvényi alkotások hozattak.

Nevezetesen: közigazgatási szakban a- 
honositásrol, a rendőri bejelentési intézmény
ről. a közbiztonsági szolgálat rendezéséről, 
a fővárosi rendőrségről, a kivándorlási ügy

nél nagyobb összegeknek a költségvetésbe
lett felvétele, az ipari oktatás allami segé
lyezése, vándortamtok alkalmazasa, 
iparnak biztosított adókedvezmenyek áltál, 
az áruforgalom pontos kimutatásira^ oz^lVlll ----
tott törvény, mely alapját képezheti a köz- 
gazdasági vám — kereskedelmi ügy jovo- 

erencsésebb megoldásának: a nem-beni sz

a fővárosi rendőrségről, a kivándorlási ügy 
nökségekröl.

A etikusnál a magyar nyelvnek a népis
kolákban kötelező oktatásáról alkottattak 
törvények.

Igazságügyi reformot képeznek: a ki
hágásokról szóló büntető törvénykönyv, a 
csődtörvény, a polg. perrendtartás s a vég
rehajtás eljárásáról szóló novellák.

A honvédelmi tárczánála katonaság be
szállásolásáról s a beszállásolásból eredő költ
ségek aranyosabb megosztása czéljából a me
gyék által kivethető pótadóról, hozattak tör
vények.

Megvásároltatott s a magyar állam tu
lajdonába ment a tiszavidéki vasút, a zágráb- 
károlyvárosi vasút, a vágvölgyi vasút; elha
tároztatott a budapest-zimonyi a dállya-vin- 
kovezei, budapest-pécsi vasutak kiépítése; 
létesittetett a vasúti összeköttetés Romániá
val ; könnyítések adattak a helyi érdekű vas
utak kiépítésére; több fontos törvényhozási 
intézkedés tétetett az árvíz által sújtott Ti- 
szavidék s Tiszaszabályozás érdekében.

Mindezen fontos alkotások a parlamen- 
tarismus természetéből folyólag magukon 
viselik a parlamentet vezető többségi kor
mány felfogását s intentióit, mely azokra 
mintegy bélyegét nyomja rá s épen azért 
vajmi kevés eset az, hogy a merev pártállás 
mellett az ellenzék részéről, habár cseké
lyebb, annálkevésbbé elvi jelentőségű módo
sítás az illető törvényekbe átszivároghasson.

Bizonyára sok hiány fog az életben a 
jelzett alkotásokban felismertetni s nékünk 
ellenzékieknek igen sok esetben nehéz szív
vel kellett közjogi jelentőségű vagy a köz
szabadságot s polg. jogokat érdeklő kérdé
sekben a többség, előtt meghajolnunk, külö
nösen a honosítási, hadmentességi dijj. be
szállásolás! s rendőrségi törvények tárgya
lásánál, de ez a többségi uralomnak termé
szetszerű kifolyása.

Legfőbb hiánya a kormány politikájá
nak bizonyos irányelvnek nélkülözése oro-a- 
mcus alkotásoknál. Elég ennek igazolására 
a200 körülmény, hogy az alig meghozott 
törvények mihamar változtatásnak néznek 
ele, uj törvénynyel pótoltatnak, számtalan 
rendeletekkel értelmeztetnek, melyek mind 
megannyi zavar s bizonytalanságnak teszik 
ki a polgárt, ki azoknak tömkelegében eliga
zodni alig képes. &

Több kérdésről kell még megemlékez
nem, melynek megoldása országos közóhajt 
képezett, részben országgyűlési napi renden 
is volt, a kormány kezdeményezésének hi
ánya s az országgyűlésnek szintén a kor
mánytól függő hibás munkarendje miatt 
azonban az ellenzék minden sürgetése da
czára elintézést nem nyerhetett.

Bár nem lehet tagadni, hogy történt 
több üdvös intézkedés közgazdaságunk s 
hazai iparunk fejlődésének érdekében^ a vas
utak bizonyos mértékű csoportosítása s 
állami kezelés alá vétele, tengeri, kereske 
delmi uj hajójárások rendezése és segélye
zése, közgazdasági s iparczélokra, az elözök-

zet anyagi érdekeinek nagy feladatai azon
ban megoldást nem nyertek. ,

Az orsz. iparos- és gazdagyülések kérvé
nyéi kiadattak ugyan parlamenti bizottságnak, 
mely által le is tárgyaltattak : azonban da
czára a ministerium kebelében megtartott 
ankét-tanácskozásoknak, törvényhozási elin
tézést nem nyertek.

Az ipartörvény égető szükséget képező 
revisiója, ezzel kapcsolatban az iparos szak
oktatás, a házaló kereskedés, vásárjog, 
regaleügy s egyéb fontosabb kérdések fel
nem vétettek s iparosaink ma is oda vannak 
utalva, hogy égető bajaik orvoslására jó re
mény fejében tovább is várjanak.

Deák Ferencz beszéde óta, ismételten 
sürgettetett a polg. házasság intézményének 
behozatala, sőt képviselőházi határozattal 
is lett a kormány az iránt utasítva, mi tör
ténik még is? Beterjesztett az ig. Minister 
törvényjavaslatot a keresztények s izraeliták 
közötti polg. házasságról s a kormány az 
országgyűlés munkarendjét aszerint osztotta 
be, hogy az említett javaslat, a tárgyalás 
sorrendjéről még ezen a közérzületet ki 
nem elégítő alakjában is lemaradt!

A középiskolák reformja, a felsőbb ok
tatás törvényi rendezése, a főrendiház re
formja, a közgazdasági birálkodás reformja, 
az ügyvédi rendtartás s a sókezelési törvény 
revisiója, sok más fontos, sürgős reformok 
napi rendre szintén nem kerültek.

Tisztelt választó közönség!
Elmondottam a lefolyt országgyűlésről, 

mit önök terhelése nélkül elmondani szüksé
gesnek tartottam.

A hozott törvények nagy száma s fon
tossága után ítélve, a képviselőtestületet 
munkásság hiányával terhelni nem lehet.

A hazai törvények értékét azonban a 
gyakorlati élet lesz hivatva igazolni.

Képviselői működésemben egy szabályt 
tartottam szemem előtt: ellenőrizni a kor
mányt, megakadályozni azt, mit hitem, meg
győződésem szerint az ország s nemzetem 
érdekére károsnak tartottam; sürgetni min
den irányban a szükségesnek tartott refor
mokat; — egy törvényt ismertem: hü letéte
ményesének lenni önök hazafiui bizalmának; 
beváltani adott szavamat, programomat.

Ellenzéki állásomban individuális hiá- 
nyim mellett mennyire sikerült az nekem? 
önök bölcs ítélete van hivatva megál
lapítani! ö

És most beszámoló jelentésem végéhez 
érve, engedjék meg egy kéréssel járulnom 
önök hazafiságához.

Nehéz az ország helyzete. A honpol
gárnak ugyszóíva a mindennapi létért, a 
napi kenyérért kell küzdenie. Munkabíró fér
fiak, reményüket vesztve, tömegesen keres
nek uj hazát, mert fájdalom! megértük 
hogy Magyarországon megélni nemcsak ne
héz, de nem is lehet; pedig ez áldott föld 
három annyi munkás lakosságot lenne hi
vatva jólétben tartani!

,, y^oyakozásnak, egy jobblétnek haj
nalai óhajtjuk s várjuk, de még nem látjuk 
derengeni. J

Mindezeknek daczára nekünk hazafiak
nak meg ily nehéz helyzetben sem szabad 
csüggednünk, lemondanunk.
, . V?ltak e nemzetnek már nehéz napjai 
eve,, sót évszázadai! Mégis a költő szerint
.megfogyva bár, de törve nem: él s élni 
log nemzet e hazán5 !

Nem szabad annak bekövetkeznie, hop-v
a minT AteTdéS’ Va^y lem°ndás 4"
a mindent koczkaztató vállalkozás végleteibe 
dobja magát. g Clüe
-nl_ Mldon szeplőtlenül megőrzött megbízá
sukat visszaadom, fogadják legforróbb kö

szönetéinél, mm.™ —; 
sért kitüntető bizalmukért.

Mindnyájukat biztosítom igaz hálámról 
Most pedig kérem önöket, hogy 

egyszerű polgárt, fogadjanak jóakaratu ha.
rátságukba.

Éljen a haza ! . . • Meczner

Városunk atyáihoz
Tanulóink fürödhetése érdekében.

Korunk egyik hatalmas jelszava, mely fen 
söbb és alsóbb rétegét társadalmunknak jótéko" 
nyan áthatva, kedvesen érinti az emberszeret; 
kebleket, ez: *munka és szabadság”!

Akár egyik, akár másik részét veszszük 
is e serény törekvésre sarkaló jelmondatnak 
szépnek találjuk azt; mert oly valamit kiált 
füleinkbe, a mi hozzánk, emberekhez nemcsak 
illő, de érte, hogy megvalósuljon részben és 
egészben, fáradozni szent kötelességünk is.

A munkásságra ezer, meg ezer lény figyel 
mezteti azt, ki a természet kebelén nyüzsgő apró 
munkásokat figyelmére méltatni megszokta. S 
ha ezektől intve nem buzdulnánk is tevékenységre 
arra ösztönözne ép elménk sürgelme, mely azt 
soha sem hagyja nyugodni ott, hol egészséges 
testnek lehet erős lakója. " &

A létért való küzdelem minden mozgó te
remtményben megvan; azt, hogy a teremtés ko
ronája átalában ne küzdene faja és maga fentar- 
tásaért, nem kell bizonyítani. A jóravaló addig 
és úgy küzd élte folyamán, a hogy ereje és kö- 
rülményei a tisztesség határai közt megengedik

Látjuk ezt városunkban is, hol látszólag és 
valóban minden megindult a szebb, a jobb felé • 
mindnyájunk hő óhajtása, hogy a szép győzelme 
bekövetkezzék.

A diadal azonban nemcsak jó akaró kez
dést, de erőt is kíván, enélkül nincs folytonosság 
s kitartás nélkül nem lehet kellő siker a legfor
róbb óhajtás mellett sem. Az életre való vágyat 
pedig meg kell valósítani nemcsak egy alany, 
de a társalmi egész összességének érdekében is!

Bármi legyen is az, a mit érvényre emelni 
óhajtunk, kisebb-nagyobb erőt igényel; ebből 
világos, hogy az erő becses, hogy az erő kincs 
és hatalom, melylyel a leggyakrabban minden 
jó szándék függetlenítheti magát ott, hol a mun
káskezeket nemcsak fizetik, de becsülik is. Az 
erőt eszközölnünk, gyűjtenünk kell.

Innen van, hogy a helyesen gondolkozó 
családapa már gyermekének zsenge korát arra 
törekszik forditani, hogy abból testileg izmos s 
szellemileg ép férfi válhassék, azért megragad 
minőén alkalmat s nem kíméli az áldozatokat 
sem, hogy valóban édesatyához illő nemes czél- 
jait megvalósíthassa.

Az ember kifejlődése lassacskán történik, 
mint minden nemesb teremtmény kialakulása.

A kifejlesztes eszközei külön - külön lény 
szerint, sőt azon egy egyednél is igen változató- 

, -s az óhajtások és czélok szerint nagyon 
sokfelek lehetnek, mint az némely bajok meg- 
orvoslasa is a gyakorlat és tapasztalás szerint.

zek kijelölése azonban nem szándékom, 
epen azért minden egyéb fölemlitését abba ha
gyom, midőn éppen csak arra kívánom felhívni 
varosunk tisztelt atyái becses figyelmét, a mi
most oly időszerű, mint az lesz minden évben 
a meleg napokban.

z A ^lóknak városunk határán nincs tisz- 
esseges ürdo helyök, bár az nemcsak szükséges, 

de itt is ami y lehetséges, ép oly kívánatos is.
. Gondoskodjanak fürdőhelyiségről tisztelt ura
im, fürge tanulóink áldozatkész atyái!

z a 1 mar ,a szellemi és testi erő kifejleszté
séről korunk kívánalmához méltólag eléggé tűr
hetően van gondoskodva városunkban; ne feled- 

ezzun meg arról az eszközről sem, mely még 
t nincs, de a mely a többiek kiegészítője, 

c wn ^em mondom, hogy Ugy hamarjában, vagy 
nem /°gton készíttessünk nyilvános uszodát; 
rinf- ’ b/ Ifem / lvankatom városi viszonyaink sze- 
hiszem Lip°w“ • Óhajtom létrejöttét, de azt ugy 
száz tam 1? a )°'u akarat°m a csak harmadfél- 
a va'rn<5 r° ekehen is, hogy gondoskodjanak
Dókban 1 atyái °ly heIyrö1’ hol for^ na*
hesspnVfSZev-eiS dlemsértés nélkül megfüröd-hessenek tanulóink, fiaik a szabadban. * 
sokkal töhh0 aS-fmk meIlett méS azt gondolom, 
kedés valósítását3 6 int&-

lözhetieifa’ léSartósfcf3 5 me”nyire
de ,, nyartasara, nem kutatom most,
: “ véleményem szerint is igaz az, a mit
korof hn aSSa ™nden gondolkozó8tart és gya- 
kőről, hogy ezer hatású.
kéoezése -akarja /Etetni a víznek symbolikus jel* 
vízhez miH"S eZ\ er-tl^ ,aíatta mind azok, kik a 
az üdités f°n i 6 ^képileg élnek, a tisztulás, 
lés miatt- . °ga mat kötik. A tisztaság, a felüdü- 
nem talányé ^zaKSeges a fürdőhely, ha másért 
tett helyiségröL g°ndoskodjanak uraim az emh*

Lines a világnak oly iskolai rendtartása és

szigora m 
sunk a 
és szelídéi

hogy mej
Kettős hit 
a tilalmatl 
telik. E fi 
alkalmas 
a fürdésr^

Az
valamelyij
a szemérj 
akkor se! 
más egyé] 
dig a tis2 
nünk az 
hanyagol!

Szei
egyebet 1 
helyet kij 
egyenget^

Huí
let elkerij 
nem kér
megleheti
Rongyvaj
tizennégvj

Ez
esetre, hi 
ben is n 

A
élénk fid 
azért véd 
tisztelt al 
mint má< 

Jeld 
biztos ha 
ketö vizj 
hasson el 
épen mai 
tanuló hl

A
pókban 
azért ml 
fürdőhely

S.-

A zempléul

Jel
főesperei 
ref. espej 
több viq 
egy 8o

Del 
pen át$ 
alaposad 
kát, hol 
véglegesi 
Zemplérj 
sák mej 
kát, md 
másféléd

Ad
köszönet

Mé
nőknek : 
lomért

AU
közs. is] 
isk. igái 
aljegyző] 
hály sál 
nak : v{ 
tatott nj 
Péter, í| 
Bertóti 
csánszk] 
Kovásy]

Eí
n> eges^ 
szági tz 
tanártóll 
1881. nj 
mertetiJ 
leteineld 
Budapel 
biztosit/

Ed
ügy köj 
vitatni, 
inditvári 
és a ml 
lésre lJ 
Kovásy 
után KI 
eddigi 
tétöl a] 
Zemplél 
„Eötvöj 
vány ej 
bizottsál 
tatott



szigora most, hogy azzal minden ifjút visszatart
sunk a fürdéstől; lopva, bujkálva még a jobbak 
,, szelidebb indulatuak is fölkeresik az alkalmat, 
'0gV megfürödhessenek. S mit tesznek ezáltal ? 
[Cettös hibát követnek el; mert először áthágják 
x tilalmat, másodszor, mert magukat veszélyez - 
etik. E kettős ok nevében is szükséges, hogy 
ilkalmas helyet jelöljön ki városunk gondossága 
1 fürdésre azok számára, kiket nevelésre adott.

Az egész helyiséget kilehetne a „Rongyva6 
valamelyik pontján szemelni úgy, hogy az sem 
i szeméremnek nem lehetne megsértője még 
ikkor sem, ha arra tán a gondatlanság vagy 
más egyéb szükség nyújtana alkalmat, sem pe
jig a tisztességnek, a mit épen úgy kell növel
nünk az ifjúságban, mint amazt nem szabad el
hanyagolnunk.

Szerintem most hamarjában nem kellene 
2gyebet tenni e tekintetben, mint egy alkalmas 
helyet kipróbálni s azt nehány munkáskéz által 
egyengetve veszélytelenné tenni.

Husz-harmincz, vagy esetleg több öl terü
let elkerítése némi karók, vagy egyéb rácsokkal, 
nem kerülne sokba s ezt egy füst alatt mind 
meglehetne tenni egy kavicstartalmu részén a 
Rongyvának, oly vízmélység mellett, mely tiz 
tizennégy éves ifjúra veszélyt nem hozhatna.

Ez azonban csak hamaros tervezés, minden
esetre, ha felszólalásom végrehajtásra lel, bőveb
ben is megvitatják azok, kik ezt valósíthatják.

A féltett és hőn szeretett ifjúság iránt való 
élénk figyelmem mondatják ezeket velem, épen 
azért végül is csak arra figyelmeztetem városunk 
tisztelt atyáit: tegyenek valamit ez ügyben is, 
mint másról elég szorgosan intézkednek.

Jelöljenek ki uraim minél előbb valami 
biztos helyet, hogy a minden nap bekövetkez
hető vizbefullás oly keserű könnyeket ne csal
hasson egy szülő szemeibe sem, mint a minőket 
épen ma hullatnak Sárospatakon egy vizbefult 
tanuló hült tetemeinél, gyászoló szülei.

A gondviselés mentette meg itt is a na
pokban egyik tanulónkat a hasonló haláltól; 
azért még egyszer ismétlem: gondoskodjunk 
fürdőhelyiségről.

S.-a.-Ujhely, 1881. jun. 8. Kovács János,
gymn. igazgató.

Tanügy.
zemplénmegyei tanító-egylet alakuló közgyűlésének le

folyása 1881. jun. 7-én.
Jelenvoltak: Prámer Alajos r. k. prépost- 

Sesperes, Fesztóri Tamas g. k. foesperes es Laki 
ef. esperes urak; Nemes Lajos kir. tanfelügyelő, 
öbb vidéki és helybeli vendégek, továbbá mint- 
:gy 8o rendes tag.

Dezső Lajos ideiglenes elnök egy igen szé 
)en átgondolt és a tanítói egyesületek eszméjét 
ilaposan kifejtő beszédben hívja fel a jelen volta- 
cat, hogy a közoktatási kormány által immár 
/églegesen megerősített alapszabályok ertelmeben 
íemplénmegye tanító-egyletét véglegesen alakít
sák meg; előadja egyszersmind mindazon dolgo
kat, melyeket az ideigl. bizottság működésének 
másfélévi ideje alatt véghez vitt.

Az ideigl. bizottság működésének osztatlan 
köszönetét nyilvánított a közgyűlés.

Megválasztattak az egylet tisztviselőiül: el
nöknek : Dezső Lajos, ki a benne helyezett biza
lomért szép szavakkal mondott köszönetét. —

Alelnökök lettek: Kurucz Vazul terebesi 
közs. isk. tanító és Gerecz Lajos homonnai polg. 
isk. igazgató. Főjegyző : Gérecz Károly spataki, 
aljegyzők : Zseltvay Bogdán varannoi, Rigán Mi
hály sátoralja-újhelyi tanítók lettek. Pénztárnok
nak: Vágó Gyula s.-a.-ujhelyi ref. tanító válasz
tatott meg. Választmányi tagok lettek: Kárpáti 
Péter, Kiss István, Berecz Károly, Varga Benő, 
Bertóti Károly, Fábri Károly, Seliga Antal, Lu- 
csánszky László, Csécsi Pál, Mitrovits Mihály, 
Kovásy Zoltán, Singer Izráel egyleti tagok.

Ezek után következett a programra legle- 
n) egesebb pontja, t. i. ismertetése a ^Magyaror
szági tanítói testületnek" Kovásy Zoltán képezdei 
tanártól. Előadó különösen a kultus miniszternek
1881. márcz. 30-án kiadott szabályrendeletét is
merteti, mint a mely Magyarország tanítói egy- 
letelnek küldötteit képviseleti alapon 2 ^ven ^ 
Budapestre összehívja megfelelő állami o seg
biztosítása mellett. , . , . . . „

Ezen országos gyűléseken a népiskolai tan
ügy körébe eső fontosabb tételek fogna meg 
vitatni. Lényeges vita után a tárgy az e oa 0 a 
indítványba foglalt alapon lön hataroza a eme ^ 
és a miniszter által aug. hóba Összehivan o gyű 
lésre képviselőül Zemplénmegye tani o egy 
Kovásy Zoltán egyl. tagot választót a meg. 
után Kapitány János egyl. tag az Eötvös 1 P 
eddigi álláspontját behatóan es^ a- tárgy *ze 
tétöl áthatva ismertetvén, indítványozza . gy
Zemplénmegye minden tanítója vegy inHit
„Eötvös alap” anyagi támogatásában. Az indít
vány elfogadtatott s az Eötvös a ap gyJ 
bizottságába mint elnök Kapitány Janos válasz
tatott meg.

Igen érdekes értekezést olvasott fel Seliga 
Antal varannói közs. isk. igazgató ,a magyar 
nyelv tanítása nem magyar ajkú népiskolában," 
melyben a saját eljárására vonatkozó módszert 
12 évi tapasztalat után abban állapítja meg: hogy 
minden eddigi módszer mellett ö a legtöbb sikert 
úgy véli elérni, ha a nem magyarajku iskolában 
is tisztán és mindenkor magyar nyelven fog
juk tanítani a magyarul nem tudó gyermeke
ket. Az egész értekezésen nagy tapintat, bo ta
pasztalat és eljárási ügyesség vonul végig Na
gykőn kívánatos volna, ha nem magyarajku nép
iskoláink ily lelkes erőkre lennének mindenütt 
bízva. Különben Seliga varannói tanítót, mint ma
gyar nyelvünk ügyes missionáriusát, ezen műkö
désének sikeres teljesítésében több kitüntetés érte.

Ezen tárgysorozat kimerítése után az egy
let tagjai barátságos ebédre az u. n. „Diana 
kert helyiségébe vonultak. Az ellátás teljesen 
kielégítette a jelenvolt tagokat. Lelkes köszönté
sek között ismertük meg egymást, kik a nagy7 
megye különböző vidékéről összeseregelve. ez al
kalommal váltottunk egymással baráti jobbot. Es 
hogy7ha hozzávesszük e barátságos Összejövetel
hez a Mányi Lajos zenéjét, úgy7 azt hiszem, kel
lemes idézésünkről a t. közönség magának elég 
correkt meggyőződést fog szerezni.

A 4 órakor végződött ebéd után ismét fel- 
rándultunk a megy7eház nagy7 termébe tanács
kozni, hogy a még hátralévő ügyeket Szerencsé 
sen elvégezzük.

A járási körök következőleg alakultak meg. 
Sátoralja-ujhelyi járási kör elnökévé megválasz
tatott : Knopfler Sándor s.-a.-ujhelyi tanító. Bod
rogközi járás elnökévé megválasztatott: Csorna 
Győző. Szerencs-tokaji járás elnökévé megválasz
tatott: Berthóty Károly. Homonnai járás elnö
kévé megválasztatott : Kárpáti Gusztáv. Gálszécsi 
járási elnökké pedig Manczos József.

Végül Dókus József főispán és Matolay 
Etele alispán uraknak, tanitó-egyletünk irányában 
tanúsított ama szivességökért, hogy7 a megyeházzá, 
díszes termét tanácskozásunk számára átengedni 
szívesek voltak; ugyszinte Kaszás Ferencz tanar 
és újhelyi polg. olvasókör elnökének, ki a tár
saskör olvasótermét egyletünk tagjainak számára 
Ujhelyben létök idejére átengedni szives volt, — 
őszinte bizalom és közönét szavaztatott.

Ennyiben áll közgyűlésünk rövid áttekin 
tése, melynek folytatása egy év múlva a felvidék 
kies fekvésű városában, Homonnán leend. K.

Levelezés*
Homonna, 1881. junius 7.

Tekintetes szerkesztő ur!
Mint mindenütt, úgy a homonnai választó- 

kerületben is megkezdődött a képviselő választási 
mozgalom, azon különbséggel, hogy míg egye 
kerületekben zajosan, nálunk még eddig egesz
csendesen. z ,

Mai nap tartotta ugyanis beszámoló beszé
dét a homonnnai kerület választóinak, volt kép
viselőnk Szirmay Ödön ur, Homonnan, a 
nagyvendéglő termében, hová előleges ertesitesek 
által meghiva, a fent jelzett napon nagy számmal 
mégis jelentünk.

Volt képviselőnk szép beszedeben minde
nekelőtt büszkeségét fejezte ki a fölött, hogy 
ily díszes; — az ország csaknem legnagyobb 
választókerületének — képviselője lehetett isme
telve fejezvén ki köszönetét azon bizalomért, 
melylyel e kerület választói öt már többször 
megajándékozták. Érdekkel hallgattuk a rövid 
ugyan, de szépen elSadott, érdekes beszedet 
melyben a kormánynak ez utóbbi 3 ev alatt 
hazánk javára kifejtett üdvös működését tüntette 
ki, azon kormánynak, melynek ő szinten . prog- 
rammját vallja. Beszédének számos részéi kulo- 
nos tetszéssel fogadtattak és többször megelje-
neztettek. , ,

Beszámoló beszédének elmondása után volt
képviselőnk körünkből eltávozott, a jelenvolt nagy
számú választók azonban a leendő kepviselo-je- 
löltség megállapodása czéljából tanácskozás vé
gett együtt maradtak, elnöknek megválasztván 
Er Andrássy Aladár ur ö méltóságát, ki azt 
d is fogadta. Elnök ő méltósága előadva röviden 
a tanácskozás czélját, felszólította a választókat 
azon nyilatkozatuk megtételere: „ki áltál óhaj
tanák magukat a jövő országgyűlésén képvisel
tetni6 ? mire Lukovics Géyza ügyvéd urnák azon 
indítványa: miszerint eddigi képviselőnké 
kinek úgymond — tiszta jelleme, nemes érzülete, 
jó indulata, a kerület érdekében többször kifej
tett készséges és szives szolgálata es faradhatlan 
munkáságáról már eddig is elegge meggyőződ
hettünk —. kérjük fel a jelöltseg elfogadasara, 
mely indítványa élénk viszhangra talalva, mind
nyájunk által zajos éljenzéssel fogadtatott s azon
nal egy 3 tagból álló küldöttség ment hozza, 
hogy öt a jelöltség elfogadására felkérje.

Volt képviselőnk a bizottság élén nem
sokára megjelenvén, megható szavakban kö
szönetét mondott a benne, jelenleg is helyzeti 
bizalomért s a jelöltséget elvállalta, mely nyilat

kozata a választók részéről nagy éljenzéssel
fogadtatott. .................

A további teendők mikénti intézkedésé ve
geit ezután egy — számos tagból álló végre
hajtóbizottság választatott meg.

A mennyiben pedig Varannó és vidéké ezen 
választókerületnek egy tekintélyes részét képezi, 
képviselő-jelöltünk beszámoló beszédét e vidék 
választóinak e hó ii-én Varannón fogja meg
tartani. Egy jelen vall választó.

Különfélék.
A magyarországi kegyes tanitórend tudós 

főnöke ns. s főt. Kalmár Endre, királyi tanácsos, 
e hó 8, 9, és io-én városunkban időzött, a mely 
alkalommal gymnasiumunkat nemcsak megláto
gatta, de az ifjúságot tanférfiui tapintat és kala- 
zanti szeretettel szorgalom mellett a becsületes
ségre s egymás iránt való jó indulatra intette. 
Társai, házi és egyéb ügyeiről élő szóval érte
sülvén. Mármaros-Szigetre távozott.

Meczner Gyula a s.-a -újhelyi választó ke
rület orsz. képviselője nemcsak városunkban tartá 
beszámoló beszédét, - de a távolabb lakó válasz
tók érdekében 6 án Lagmaczon és 7-én B-Ujla- 
kon számos értelmiség és választók előtt. — Be
szédje mindkéthelyen köztetszéssel fogadtatott, 
s Ladmaczon Laky ref. lelkész-esperes, B-Újla
kon Varga János görogh kath. lelkész szentszéki 
ülnök hívták fel mint a „tett s nem a szavak 
emberét,“ hogy a képviselő jelöltséget újabban 
is válalja el. — Az éljenekkel kisért felhívást 
Meczner Gyula meleg szavakban köszönvén meg 
_ kifejezést adott annak, hogy a jelöltséget el
fogadja s megválasztatása esetén a pártonkivüli
ellenzék harezosa leend.

Tavaszi mulatság. A helybeli önkéntes tűzol
tó-egylet mához egy hétre tartja meg tavaszi 
mulatságát a .Torzsáson.6 Az egyleti tagok reg
gel 7 órakor az indoházhoz vonulnak ki a sáros
pataki testvér egylet fogadására, 8 órakor az is
teni tiszteletben vesznek részt, miután ezen nap 
a zászlószentelési ünnepély évfordulója, 10 órakor 
diszgyakorlat tartatik s aztán a kivonulás zeneszó 
mellett fog megtörténni a „Torzsásra.6 A tűzol
tók majálisa idáig még mindig jól sikerült ; hisz- 
szük, hogy az idén sem lesz az máskent.

’ Betöréses lopás. Az efféle esett nálunk már 
oly gyakran fordul elő, hogy felsorolására akár 
állandó rovatot is nyithatnánk. Úgy látszik, hogy 
szép számmal vannak városunkban, a kik e ke
resetmódnak ezt a nemét czélszerünek tartják 
praktizálni. Közelébb is egy éjjel a Bydeskuthy 
Sándor ur kamarájába törtek be az ablakon át 
s onnan mintegy 60 frt értékű élelmiszereket 
kezeltek el. Szerencsétlenségre azonban pünkösd 
ünnepe következett, a mikor is a sonka s a finom 
lisztből készült kalács igen alkalmas komeden- 
eziának szokott bizonyulni, kivált ha van. Hát 
bizony volt ilyen a Romancsik Károly és Simaj 
Mihály (a rendőrség által jól ismert megbélyeg
zett egyének) asztalán és a sonkában meg a 
szalonnában a feltört kamarabéli sonka és sza
lonna ismertetett fel. Valószínű, hogy a többi 
betöréseket is nevezettek követték el. Romancsik 
és Simaj, nem különben három nő, vizsgálati
fogságba helyeztettek.

A s.-a.-ujhelyi r. k. nagy gymnasmmnal a
magánvizsgálatok e hó 15-ikétől, a nyilvánosak 
oedig ugyan e hó 22-ikétől veszik kezdetüket s 
tartanak Péter Pálig bezárólag. S.-a.-Ujhely, 1881. 
jun. 9-én. Az igazgatóság.

Dr. Ligety József, orvos-, sebesz-, szemész-, 
szülésztudor és fogász, városunk fia, a Rókus 
kórháznak Budapesten két éven at volt seged- 
orvosa közelébb telepedett meg varosunkban. 
Speciális szakmája a fogászat, nőgyógyászát es 
szülészet. Lakása a Kazinczi utczaban van a 
Burger János-féle házában.

Vizbefulás. Sárospatakon a pünkösdi ünne
pek alatt, egy szabolcsmegyei illetőségű IV. osz
tálybeli tanuló fürdés közben a Bodrog hullámai
között lelte halálát. . , .

Réqen látott a radvanyi park oly mosoly go,
bájos arezokat s nem hallottak a vén tölgyek 
zsongó lombjai annyi ezüst csengésű, vidám 
női kaczajt, mint pünkösdhétfőjén s a nap ara
nyos sugarai talán azért igyekeztek kiragyogni 
a déltájban vészt jóslólag tornyosuló felhők alól, 
hogy ők is láthassák azt a kedves szép mulat
ságot, a mely ott az erdő sürü árnyaiban lefolyt. 
A tóból előkukucskátó fehér nympheák virágát 
kíváncsian nyújtották ki fejecskéiket a kekello 
habokból s a puha szárnyú hattyúk is a partra 
úsztak, hogy lássák a feléjök sétáló hölgyeket, 
kikről azt hihették, hogy e vén erdő tündéréi, 
mind meg egy regebeli belle au bois dormant. 
A kik künt voltak azok előtt örökre feledhette 
nek lesznek a park selymes füvén eltöltött órak. 
A jó kedvet fokozni ott volt Lajos is a barna gye
rekekkel és ugyancsak belehúzta a szivekbe a 
sírva vigadó hallgatókat, később aztan pedig a 
jó talp alá való kopogóst is, mert mi természe
tesebb mint az, hogy a hol szép nők, nyalka



fiuk vannak, ott a javából való csárdás se marad 
el, már pedig ez a javából való volt. Vissza 
verték a bérezek a zene csengő hangjait s a 
hegedű jajgatasába olykor-olykor magyarosan 
egy-egy víg fiú kurjantasa is belevegyült. Tar
tott a táncz, járta a nóta a szép holdvilágos 
estén s járta volna talán világos viradtig is, ha 
— ha a társaság egy része kocsira nem pako- 
lódzik és el nem kiáltja: talán haza is kéne 
menni — eagy mi ? s eszébe nem juttatja ezzel 
a maradni kívánó résznek is hogy: ,scheint die 
Sonne noch so schön — einmal muss sie unter- 
gehen". Hazajövet is hangzott még a vidám dal 
itt ott a kocsikból s nem volt egy tagja sem a 
társaságnak a ki a kedélyesen eltöltött napra 
édesen ne emlékezett volna vissza. Egy jelen volt.

Varannó vidékén ünnep másodnapjának dél
utánján nagy záporral vegyes kisebbszerü jégeső 
volt; azunban — szerencsére — sem a vetés
ben, sem a gyümölcsben nem tett semmi kárt.

Lapunk múlt szamanak ujdonsági rovatában 
.Felsülés* czimen közölt mulatságos eseményké
re nézve megjegyezzük utólagosan : miszerint az 
nem Zinncr Henrik üzletében történt.

A közönség köréből.
Tekintetes szerkesztő ur!

Becses lapját midőn igénybe vészük — arra 
akarjuk kérni a város kapitányi hivatalát, tenné 
kötelességévé az uczatisztitóknak, hogy a gróf 
Walisz Gyuláné pataki utczai kertje mellett a 
kecskére vezető sikátort tisztán tartanak, Sokan 
vesszük igénybe e közöcskét — s undor támad 
mindenikunkben kik erre kénytelenittetünk járni. 
— Nem lehetne-é legalább heti vásárakkkor egy 
rendőrt a tisztaság érdekében ide alkalmazni ? 
mi hecskei lakosok is érdemiünk valamit! Egy
úttal azt sem látjuk a közbiztonság érdekében 
megengedhetőnek, — hogy a sétatér melletti té
ren tartassák a csordába jaro tehenek gyüleke
zője — úgy hogy fél egytől két óráig az átjárás 
itt életveszélyes. A cselédek ez idő alatt itt 
pletykáznak, holott ép úgy hajthatnák tehe
neiket a városon kívüli térre, hol a közbizton
ságot legalább nem veszélyeztetnék.

Tisztelettel lévén tek. szerkesztő urnák
alázatosszolgái

töl>l» városi lakos.

Tekintetes szerkesztő ur!
Becses lapjának multheti számában közlött 

újdonságára vonatkozólag — mely szerint egy 
helybeli üzletben megjelent hölgynek egy a múlt 
héten ott vásárolt 26 frtos kendőt io frtért aján
lottak, van szerencsém félreértések kikerülése 
czéljából a nagyérdemű közönségnek tudomására 
hozni, hogy a különben igen gazdagon berende
zett úri diszáru és vászonnemü raktáronban ken
dőt nem is tartok s igy ezen közlemény általá
nosan reálisnak ismert üzletemre nem vonatkozható.

Sátoralja-Ujhely, 1881. juniushó io-ikén,
teljes tisztelettel

Keller Amlor.

Közgazdaság.
Az Assicurazioni Generali 49-ik évi mérlege 

lapunk mai hirdetési rovatában található. Eszerint 
1S80. évben a díjbevétel 10.595,506 frt 76 krra 
rúgott készpénzben, a tűzkár-osztály dijkötvény 
tárczája 1.606,933 frt 61 krral emelkededet s most 
13.676 187 frt 60 kr. Az 1880-ik évben e bizto
sitó társulat 8.004,562 frt 73 krt fizetett ki a ká
rokért. ebből Magyarországra 1.785.209 frt 36 kr 
esik. A társulat áltál kezelt tőkék jövedelme a 
múlt evhez képest 128,451 frt 98 krral emelke
dett 994.042 frt 92 krra, az értékpapírok árfo- 
yamanak hullámzása miatt alkotott tartalék emel- 

kedett 211.187 frt 71 krral 500.046 frt 3 krra. A 
mnlt evben kibocsátott 1000 drb. uj kötvény ál
tal a társulat alaptőkéje 1.050.000 írttal emelke
dett, az ezen részvényekre befizetett agio 1.009, 
34° frt egészen a tartalékalap javára Íratott. Az 
elet-biztosító osztály tárczája 62,109,045 frt 67 kr. 
°. 166.724 frt 45 kr. rente, ez osztály tar

talékalapja 15.449,019 frt 78 kr. A társulat a 315 
rttal befizetett részvényekre ez évben 180 frank 

osztalékot ad aranyban. Az igazgatótanácsba ez 
evben beválasztották Hegedűs Sándort is.

Törvényszéki csarnok.
A ki még a tolvajt is meglopja. — Eichorn 

Kassitet Froim és Fésűs György zsebmetszök 
egy alkalommali utazás közben találkozván, egy
mást csakhamar felismerték s arra szövetkeztek, 
hogy miután mindketten szegény emberek: az 
utasokat fogják fosztogatni. Ez időtől fogva mind
ketten úgyszólván a vasút lakói lettek, éjjel úgy 
mint nappal folyvást jöttek mentek hol együtt 
hol külön-külön s mindig úgy, hogy egy mégha 
tározóit helyen és időben ha együtt nem utaz- 
tak is, talalkozmok kellett. Természetes, miszerint 
utazásuk czelja csakis a lopás lévén, ahol és ami- 
kor szent tehették - szorgalmasan fosztogatták 
a jámbor s nem eléggé elövigyázó utazókat.

Folyo év, martius 31-én azonban egy ha

sonló kéjutazásuk alkalmával "^UÁmlgyel 
tettek; mert bizonyos v királyháza és Csapilletőségű marhakereskedutol a Kiralynaza t F

tattak s megmotóztatván, minthogy Fésűs uyorgy 
nél To frt készpénz találtatott, s mivel nevezet , 
annak jogszerű szerzési módját igazolni nem 
Pépes -» két jó madár a vizsgáé bírósághoz 
kísértetett át s a tvszéki börtönhely,segbe Szer- 
viszta Mihály nevű szokásos tolvaj es csavarg 
pcrvénnel egy szobába zárattok.

b> Fésűs és Eichorn kezdetben mindent tagad
tak. nemcsak hanem ismerni sem akartak egy
mást s ilv körülmények között, mennyiben elie- 
nök éppen semmiféle bizonyíték fel nem merült, 
most már szabadon bocsátattak. Azonban lakó
társuk Szerviszta Mihály a nemkevesbe megátal
kodott zsebmetszők furfangjait túlszárnyalván, sza
badlábra helyeztetések iránti kilátásukat teljesen
meghiúsította. .

Ugyanis: egy alkalommal éjszaka bzervisz-a
Mihály aludni nem tudván, nagyon gyanusnsk tűnt 
fel előtte azon körülmény, hogy Fésűs György 
fogoly társa az ágyon folyvást lomoz s időközön
ként oly zörejt támaszt mintha valaki papirost 
gyűrne össze. A tapasztaltak után azonnal sej
tette. hogy a két czimbora bizonyosan pénzt 
rejteget, feltette tehát magában, hogy azt, ha tö
rik szakad — minden áron ki fogja kutatni. Úgyis 
lön, Szerviszta Mihály alig várta mar a reggelt s 
midőn látta, hogy a séta ideje közéig, azon ürügy 
alatt, hogy fázik, magára vette a Fésűs felső ka
bátját s azt séta közben szorgalmasan végig ku
tatta, minek folytán abban egy io frtos bankje
gyet feltalálnia s egyúttal zsebre tennie csak
ugyan sikerült.

Azonban hősünk még ezzel nem elégedett 
meg, hanem mert folyvást tapasztalta, miszerint 
Fésűs Gyöigy lefekvésekor a nadrágját mindig 
feje alá teszi: elhatározta tehát, hogy azt szin
tén közelebbi megszemlélés tárgyává teendi. Egy 
éjjel tehát, midőn Fésűs György és társa Eichorn 
mélyen aludtak, Szerviszta Mihály fejők alól ügye
sen kihúzta az általok nagy gonddal rejtegetett 
nadrágot s azt szintén végig kutatva a nadrág
szár legalsó szegélyében bevárva hasonlóan sike
rült egy bankót találnia csakhogy most már nem 
10-es de egy ioo frtos volt kutatásának eredmé
nye, a mit azon remény fejében, hogy majd jó 
lesz azt szabadulás után szép csendesen elélvezni 
— szintén zsebre vágott.

Ebbéli reménységében azonban ő is csaló
dott, ugyanis: nemsokára ünnepek következvén, 
mint több, fogházra Ítélt bűnös, úgy Szerviszta 
Mihály is engedélyt nyert arra nézve, hogy ma
gának a városból tetszés szerinti ennivalót ho
zathasson, s midőn bevásárlás czéljából az illető 
börtönőrnek a pénzt által adta, nem ismervén a 
pénznemeket, véletlenségböl a fenti módon el
csent 100 frtos bankjegyet szolgáltatta át.

Természetes, hogy a nemcsekély mennyi
ségű pénzösszeg szerzése iránt Szerviszta azon
nal kérdőre vonatott s bár kezdetben csűrte csa
varta a dolgot, végre is csavargásainak tartha
tatlanságát belátva, mindent bevallott.

Fésűs György és Eichorn Kassitet pr' 
hasonlóan , belátták, hogy konok tagadásuk J* 
már teljesen czéltalan, bevallottak tehát hoJ 

| tölök Szerviszta által ellopott pénzt ókis l0ptY 
károsult kilétét azonban, miután nem iSmeri?’ 
megnevezni nem tudják. Különösen Fésűs Györg ’ 
azon kérdésre, hogy Eichhorn Froim biztatta^ 
a lopásra, azt is vallotta, hogy nem is igen Á 
lett öt biztatni, mert hogyha ö nem követte Vo]n" 
el a lopásokat, akkor más lopta volna el a kér* 
déses pénzösszegeket.

Kiderült a vizsgálat után az is, hogy a p. 
lönben is 19—20 év körüli vádlottak lopásé^ 
már több Ízben lévén büntetve, mint zsebtnet. 
szók es szokásos tolvajok a társadalomra nézve 
veszélyes egyének.

Liszy Ede kir. ügyész a fenforgó bünper. 
ben folyó hó 2-án tartott végtárgyalás alkalmi 
val Eichhorn Kassitet Froim és Szerviszta Mihály 
vádlottakat mint tolvajlásért több ízben bünte
tett megrögzött tolvajokat egyenként két évi 
fegyházra kérte Ítéltetni.

Fésűs Györgyöt azonban azért kérte átki- 
sértetni elitéltetés végett az egri kir. tvszékhez 
mert ellene ottan egy már régebben megindított 
bünvizsgálat lévén folyamatban, jelen lopási tet
tének elbírálása az említett kir. tvszék illetősé
géhez tartozik.

A kir. tvszék (hely. elnök Kovács Antal 
bírák: Kolozs Gyula és Oroszy, jegyző: Mi- 
kovszky.) Eichhorn Kassitet Froimot és Szer
viszta Mihályt, a kir. ügyész indítványához ké
pest 2—2 évi fegyházra Ítélte. Fésűs György 
vádlottra nézve pedig az ügyészség fent részle
tezett indítványát szintén elfogadta.

Ezen ítélet ellen csupán Szerviszta Mihály 
jelentett be fellebezést.

IltihogA,

Nyilttér.
MATTOM-féle

budai király
KESERliFORRÁSOK

Deák Ferencz-forrás, Hunyady Mátyás-forrás, 
Szt.-lsíván-iorrás, Gróf Széchenyi István-forrás 

Mattoni és Wille, Budapest.
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PUFFADÁS,

Házi szer.

Kelések, bőrkü- 
teg, kösz véli y és 

csúznál vér tiszti tó 
hatása áltál gyógyít.

A
V,

aran yér, 
SZÉKREKEDÉS, 

MÁJ- És EPE-BAJOK, 
tisztátalan vér,

Emésztéshiány, aranyér 

az altest bajainál 
mint legolcsóbb és 

leg’hathatósabb 

házi szer van 

ajánlva.
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Bármily korú 
egyének hasz

nálhatják.

Készítve szigorúan be

Könnyen vehető 

!» gyengén és fáj-
orvosi vény után. ----------------- fialom „ „ M
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P. F. S.-a.-Pjhely. Midőn a nyilatkozatott átvet
tük, lapunk már teljesen össze volt állítva, s igy — különben 
is terjedelmes lévén — a legjobb akarat mellett sem szorít
hattunk annak helyet.
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Részvénytőke 8 millió forint aranyban.

Befizetett részvénytőke . 
Tartalék-tőke . • • •
Díjtartalék az elemi ágazatban 

_ élet- »

4 ! 100.000 frt aranyban — frt 4,680,000.
- 400.000. — 

' ’ ‘ ' . „ 357,722.30 
‘ . " 110,479.52

i,ib7,«09.«4

á frt 92 . 
á „ 90l/4 
á „ 87 
á „ 90 Vi 
á „ 86* 4 
á „ 83* 4 
á „ 102
á „ 993/4
á „ 101V* 

„104

frt 265.696. - 
„ 140,429.- 
„ 171,912.— 
„ 101.802.— 
„ 156.150,— 
„ 14.572.50
. 30.600.—
_ 24,937.50
„ 9,112.50
„ 260 000.— 
„ 10,835.84

I )ij váltó-tár cza . 
v i't éknap Írókban elhelyezve.

a) 288,800 kassa-oderbergi elsőbbségi kötvény
b) 155,600 m. nyugoti vasút „ „

c) 197,600 „ n n n »
d) 112,800 alföld-fiumei „ „ r
e) 180,000 m.-gácsországi „ »
f) 17,400 „ n r> p
g) 30,000 osztrák-magyar bank záloglevél
h) 25,000 5°,0 fóldhitelintézeti „
i) 9,000 5V*°/o
k) 250.000 6° 0 földh. részv.-társ. „ »
Ezen értékpapírok után f. év végéig esedekes kamatok

Hazai bankintézeteknél . . • ;
Külföldi bankintézeteknél es biztosító intézeteknél ...
A társaság házai BudaPeftey R „ , ’ íég-á^azatban 31,960,402 forint, - és a szállitmányi
icon évben a tüz-ágnzatban 4öö,LbJ,Oií m, ‘V1 0 , ’ tt1 78 586 350 frt biztosított tőke után a keszpénz-dijbevetel tett
Az elemi biztosítások után kifizetett károk összege.................................
Függőben levő károkért tartalékba helyeztetett ■ • kamat
A táraság házainak jövedelme, az érttekpapirok es hetetek utam kam.
Az életbiztosítás állaga 1880. deczember ol-en........................................

ezen állag utáni évi dija .
A teljes nyereség 1880. évről.........................................................................

Ebből adatott 6% osztalék aranyban Vöröskereszt-egyletnek 1000 forint, oktatási ezélokra 1000 frt.
Jótékony ezélokra 3000 forint szavaztatott megs és peng.

Végre a magyar hírlapírók nyugdíjintézetének 1000 k igazgatóságba:

razatban

frt 1,186 047.34 
„ 2,221 871.61 
„ 797,363.23

„ 1,048 371.34

„ 2,369 291 44 
„ 1,500.016.91 
r 105 437.95 
n 421.212.37 
„ 6,352.700.— 
„ 236.079.75
„ 436,390.81

Az íKöi. maius zii-en wi wu .
Nagyméltóságn Mtto István, O Felsége val. bel*

g csosa, a Lipótrend nagykeresztese es országgyűlési 1 ’
BánhSf birTkBánhidV Béla nr, földbirtokos is orszaggy. 

Boatőafien^T.1 JMMt d runion Generate- e.nbke,

RobertMorln marquis de Banner lile nr, az oszt,
déli vasút igazgatosagi tagja sat^Paiisban, n-s de

,,iThafe'a“r?nárV^C- o.t "lla„,ra,,^r.a8Sg lg»z-

gatósági Parisban^ váltóügyvéd, Eécsben ;
íii "é-m.eher KdÍoÍy Tr, , HoEmann József-föle czeg 

főnöke, Budapesten; .
Moskovicz Lajos nr, vezérigazgató ;
Sln^ALto^Xt^kedó é, ki, kereskedelmi la- 

nácsos, Budapesten;

A sztropköi járás szolgablrájától

1218 SZ.

az igazgatóságon .
Zápori lovag Reinhart Ferenc* ur, az Albvecht-vasut al-

elnöke, Becsben; . , ,
Sváb Károly ur, fóldbirt, és orszaggy. képviselő Budapesten :
Schwei2« r Márton ur, kir. keresk. tanácsos, Budapesten; 
Báró Tinti Károly ur, cs. kir. kamarás, az osztr. deli vasút 

alelnöke s az osztrák urakliazanak tagja sat., Bécscen ;
a felügyelő-bizottságba:
Beck Ferii!iiáml ur, a Magyar Jelzáloghitelbank igazgatója,

Lánezy,eLeo ur, a Magyar ált. fóldhitel-részvénytársulat igaz
gatója, Budapesten; , ,

T,ewin Jakab ur, a keresked. akadémia igazgat., Budapesten : 
I.anrant 51. ur, az osztrák tartományi bank igazg Becsben ; 
s”r,M l" n,.v I mii nr, a „Serié,ó de VUnien Ge-

ne rale “ főfelügyelője, Parisban ; .......................
Szók Illy byulH ur. a kisbirtokosok földhitelintézetének igaz

gatójá, Budapesten.

k. i. 1881.

Pályázati hirdetmény.
Alólirott által közhírré tétetik, mi

szerint a sztropkói járási közgyámi állo
másra, — mely évi 300 frt fizetés és 
100 forint úti átalányból áll, — ezennel 
pályázat hirdettetik, — melynek az 1871 
évi XVIII t. ez. 85. §-a értelmében le
endő betöltésére határ időül a f. évi 
juliushó 5-ik napjának d. e. 9 órája 
Sztropkó községébe ezennel kitüzetik.

Fölhivatnak ennélfogva pályázni 
kívánok, hogy szabályszerűen felszerelt, 
s közgyámi képesítéssel ellátott kérvé
nyeiket e hivatalhoz f. évi juliushó 5-ik 
napjáig annyival is inkább nyújtsák be, 
mivel a képesítési okmánnyal el nem 
látottak, valamint a fentebbi határ időn 
túl benyújtott kérvények figyelembe vé

tetni nem fognak.

Sztropkón, 1881. évi május 30-án.
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Eredeti layer
Tessék a gyári jelvényt kívánni.

Eredeti Jefferies

Hirdetmény.
Alulirt igazgatóság ezennel közhírré teszi, hogy Sátor

aija-TTjhelyben a legkeresettebb helyen fekvő, teher és

adómentes, legjobb karban levő

atollt Miit
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szándékozik.
Ezen ház tiszta jövedelme, az eladási ár 7 8\-tolijá

nak felel meg.
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3—3 igazgatósága



tatása végett ide Írunk néhány gyakorlati 
példát.

A. fölvesz a kisbirtokosok orsz. földhi
telintézetétől 2000 frt névértékű kölcsönt 
záloglevelekben. A záloglevelekért kész pénz
ben kap átlagos árfolyam szerint 193 7 frtot, 
törleszt névérték után számított 6 százalék 
kamattal 67 félévi részben per. 75 frt, mi 
egyenlő 5025 írttal 15. fölvesz az osztrák
magyar banktól 2000 frt névértékű kölcsönt 
5 százalék záloglevelekben. A záloglevelekért 
kap kész pénzben átlagos árfolyam szerint, 
levonva a 1 százalék dijt is 102.50 frtot, 
azaz összesen 2050 irtot és törleszt névérték 
után számitott 7 százalékkal 64 félévé részlet
ben 70 frttal =: 4480 írttal. A két kölcsönt 
összehasonlítva azt találjuk, hogy 15. 113 
írttal több készpénzt kapott mint A. (és ezen 
összeg 32 év múlva 5 */2 százalékai kamatoz
va, évről—évre a kamatokat tőkésítve, 3- cv 
múlva 626 frt 84 krra rúg) és 15. 545 frttal 
kisebb összeget fizet, mint A. Ezenkívül 35. 
64 félévi részletfizetésben részletenkint 5 írttal 
A. tehát 32 évi részletben 10 irtonként 
kevesebbet — 320 frttal és már 32 év7
múlva lefizette tartozását, ellenben A. még 
fizet 3 félévi részletet 75 írtjával. C. fölvesz 
a magyar földhitelintézettől 2000 írt névér
tékű kölcsönt záloglevelekben. A zálogleve
lekért kap készpénzben az átlagos árfolyamot 
véve i860 forintot (77 frttal kevesebbet, 
mint a kisbirt. zálogleveleiért) törleszt névér
ték után számitott 5 l/2 százalékot (2 száza
lékkal kevesebbet mint a kisbirt-nál) 77 félévi 
részletben (10 részlettel több, mint a kisbirt- 
nál) 55 írtjával = 4235 frt (790 frttal keve
sebb mint a kisbirt.-nál.) Hasonlítsuk most 
össze A. és €. kölcsöneinek előnyeit. A. 77 
frttal több készpénzt vett tel, ezen összeg 
kamatoztatva 33 év alatt felnő 450.63 frtra, 
ellenben C. 67 félévi részletben (ezen idő 
alatt A. a törlesztést befejezi) 20 frttal keve
sebbet fizet, mint A. és ezen félévi 20, vagy 
egész évi 44 frt 33-szor véve és a kamatok 
kamatjaival kamatoztatva felnő 3743 frt 08 
krra. Ha ezen utóbbi összegből levonjuk A.- 
nak 450 frt 63 krjait, marad 3292 frt 45 kr. 
C.-nek azonban még hátra van 10 félévi tör
lesztése 55 írtjával, marad C. előnyére ak
kor, miden A. a kisbirtokosoknál csak tar
tozását fizette le 2742 frt 45 kr.

És most hasonlítsuk össze az osztrák
magyar bank és a magy. földhitelintézet köl- 
csöneit. Minthogy előbbi V2 százalék dijat

sülyedett ezernyi vizgyöngyöt lökött ki a szabaduló 
gáz a csőből, s az innen nagy mennyiségben me
nekülő gázok a cső nyílása felett a levegőt látható 
mozgásban tartottak.

Több óra el szokott telni mig a körülbelül 
100 méternyire a csőben alasülyedt viz ismét azon 
magasságig emelkedik, hol a kitörés előtt órákig 
nyugodtan állani szokott.

Az 1881. junius 5-én este 5 óra 47 perczkor 
általam megfigyelt kitörés, mely ez napon harmadik 
volt, 6 óra z1/^ perczig tartott. 5 óra 47 perczkor 
kezdődött a gazok kitörése. 5 óra 55 perczkor 
megjelent a viz a cső száján. 5 óra 58 perczkor 
érte el legnagyobb magassagat, mely 17 meter 
volt, — 6 órakor kezdett csökkenni; 6 óra 2 percz
kor az oszlop már csak 2 méternyi volt s 6 óra 
2 */„ perczkor behullott a csőbe, a nélkül, hogy 
többé felkerült volna, — s a nélkül, hogy a múlt 
évi kitörés leírásánál említett vizgyöngy kihányást 
észlelni lehetett volna.

Az ily pompás kitörés látványa meglepi a 
legér-zéktelenebbet is; s a czombvastagságu hatal
mas vizoszlop, melyet számtalan gazhólyagcsa hó
fehér habba tör szét s mely a legbizarabb alakok
ban feloszolva zuhan le, oly képnek maradandó em
lékét vési emlékünkbe, melyet nem egyhamar felej
tünk el.

A kitörések magassága úgy latszik megfor
dított viszonyban áll gyakoriságukkal. A régibb 
ritkább kitörések magasabbra mentek. Észleltek 
60 meter magasságú szökéseket is. Mai nap a ki
törések átlagos magassaga 18 meter.

Az egyes kitörések alatt felszínre jutott viz 
menynyisége változik a kitörés tartama szerint.

A régibb pontos mérések eredménye: 30 
percznyi kitörés adott 1700—1500 hectolitert. Most 
7 percznyi kitörés 380 hectoliter vizet szolgáltat.

A kitörések időszakait és magasságát az
igazgatóság pontosan jegyzi.

A múlt 1880-iki és a folyó évben jumusho

von le és 3 V2 százalék záloglevele kü_
hitel 6 százalékosai közt csak /., «■
lönbség van, egyenlő árfolyamban szamitto
juk mindakettöt A. fölvesz 92 osztr*' ^zá. 
banktól 2000 frt névértékű kö csont 4 A j>z
zalék záloglevelekben. A zalogleve ^ ‘
készpénzben átlagos árfolyam szerint u 
frtonkint 2000 frtot, törleszt Iiever e __ 
számítva 77 félévi részletben 6 4 ama 
62 frt 50 krral, tehát visszafizet 4812 0
krt. 15. fölvesz a magy. földhitelinteze ' o 
2000 frt névértékű kölcsönt 5 százalék zá
loglevelekben. A záloglevelekért kap ~ís 
pénzben átlagos árfolyam szerint 100 írtjával 
2000 frtot, törleszt névérték után számítva 
77 félévi részletben 6 százalékot = 60 frttal, 
összesen 4620 frtot. 33. tehát kevesebbet 
fizet vissza 192 frt 50 krral; 77 fé évi rész 
létben kevesebbet fizet 2 frt 50 krral, tehat 
38% éven által 5 irtonként kevesebbet, 
ezen 5 frtot évenkint tőkésítve 5 V2 százaié 
kai a kamatok kamatjaival az eredmény 
2000 frt kölcsön lefizetése után 640 fr. 1 
kr. 13. tehát ezen összeget takarítja meg 
azon idő alatt mig A. csak tartozását 
fizette le.

Ezzel kimentettük tárgyunkat. Fáradsá
gos munkát végeztünk, de ha sikerült olva
sóink előtt megvilágítani a három intézet 
kölcsöneinek értékét, nem végeztünk hálát
lan munkát. Nagyon kívánatos lenne, aa e 
kérdéssel nagyobb napilapjaink is foglal
koznánk, hogy igy nemcsak a szak-, hanem 
általában a nagyközönség is felvilágositást 
nyerjen nagyobb intézeteink kolcsöntel .éte
leiről, úgy is mint a pénzpiacz és hitelügyeink 
állapotáról. »Magyar Pénzügyi.

(£A „Zempléni egyet. ifj. egyesülete
1880—81. évi működéséről.

Egyesületünk működésének harmadik éve most 
folyt le s ime megjelenünk a nyilvánosság terén, 
hogy megyénk 11. é. közönségének adjunk számot 
tevékenységünkről, azon közönségnek, mely érde
keinket oly nemeslelküen pártolta.

Be akarunk számolni, s künnyű lélekkel tesz • 
szűk azt. Mert, jóllehet nem mutathatunk is fel 
oly fényes eredményeket, minőket óhajtanánk, az 
nem igyekezetünk- s jóakaratunkon múlt, azt elég
telen eszközök s visszás körülmények okozták. És 
lefolyt évi működésünk, büszkén mondhatjuk, nem 
egy tekintetben a haladás kétségtelen jeleit tűnte - 
ti fel; fejlődött a társulás eszméje, fokozódott egye
sületi életünk élénksége, emelkedő törekvést ész
lelünk az önképzés terén is.

Tekintsük csak azt is, hogy egyesületünk 52

első négy napján a kitörések következő időkben
ismétlődtek:

1880. 1881.
Június 1. 12 ó. 14 p. é. 3 ó. 18 p. r.

6 ó. — p. r. 10 ó. 30 p. d. e.
1 ó. 19 p. d. u. 7 ó. -- p. e.
7 ó, 45 p. e.

Junius 2. 3 ó. 22 p. r 1 ó. 24 p. éj.
11 ó. 45 p. d. e. 8 ó. 15 p. reg.
6 ó. 30 p. d. u. 3 ó. 40 p. d. u.

10 ó. 6 p. d. u.
Junius 3 2 ó. 14 p. éj. 5 ó. 34 p. reg.

11 ó. — p. d. e. 1 ó. 7 p. d. u.
6 ó. 10 p. d. u. 8 ó. 16 p. este

Junius 4- 1 ó. 36 p. éj. 4 ó. 25 p. d. e.
6 ó. — p. reg. 11 ó. 45 p. d. e.

11 ó. 45 P- d. e. 6 ó. 36 p. d. u.
7 ó. 1 p. este.

A szökőkút elméletének hypotheticus s néze
tem szerint leghelyesebb magyarázatát Zsigmondy 
Béla ’) a víznek nagy nyomás alatti szénsav gázzal 
való tűit elitesében keresi, mely gáz a lehűlt s 
alászálló víznek folytonos mozgása közben sza
baddá válván, magával rántja a vizet is s okozza 
az időszaki kitörést.

A szökőkút, mely a mai fürdőnek, mond
hatni központját képezi, erős, gránitból készült 
nyolezszögbe van foglalva, melynek medenczeszerü 
közepéből a vascső nyílása, sziklacsoportba bur
kolva, emelkedik ki. Ezen vascső minden részében 
erősen delejessé lett.

A kitörés alatt a nyolcszögbe visszahulló 
vizet földalatti csatornán vezetik egy nagy tartóba, 
honnan gőzgép emeli ki s melegiti fürdőknek.

A forrás természettan! tulajdonságai, úgy- 
látszik nem egészen állandók.

>) Zsigmondy Béla. A Ránk-herlányi artézi szökőkút. 
Természettudományi Közlöny 1875.

f t i 43 rendes s fi pártoló tagot, tehat 14 ren- 
tagot, t, i. 1 , többet számlál, mint ta-
des és 6 ”lét látjuk azon nem jelenték-
voly, eptazbatlan ^
télén len‘iulfh ’v működésünk élénkség tekintő- 
évben vett, - & lefolyt évben, kitetszik
tőben mitsem tartott> melyeken a némely
onnan is, hoDy szabályokra vonatkozólag,tekintetben nneghezagos^s & ^ r-gi Mvct»;

lések 'behajtására, nem egy sikeres intézkedés esz, 

közöltetett. |etü|)k szellemi működése sem
„H 0,-ra nézve eklatáns bizonyíték az, hogy 

riv° folyamában tartott 5 felolvasó estély tárgy.
ZLn IP, felolvasás és 14 szavalat sorako- 

Ja felolvasások nagyobbrészt ugyan szét,irodai- 
‘j téren mozogtak, de nem hiányzottak szorosan 

vett tudományos s szakba vágó munkák sem Egye- 
In etünk tagjai épen eme felolvasó estelyek iránt 
kiváló érdeklődést tanúsítottak s figyelemmel kí
sérve az előadottakat, azokra útbaigazító es kritikai
megjegyzéseket tettek. , ,

A segélyezés, mely egyesületünk hivatasanak 
eayik legnemesebb oldalát képezi, ez idén is 
tehetség szerint gyakoroltatott s örvendetes jelen
ségként constatálhatjuk, hogy a kikölcsönzött ősz 
szevek majdnem hiány nélkül szolgáltattam; vissza 
az egvlet pénztárába. Utalhatok e helyen arra is, 
hogv a végre, miszerint az egyesület alaptőkéje 
minél előbb érje el a kívánt nagyságot, midőn is 
annak kamatjaiból ajándék-adományokkal segélyez
hesse már szegénysorsu tagjait, több 1 endbéli üd
vös intézkedés tétetett, mint alább vázolni fogom.

Határoztatok hogy az egyesület tagjai ala
pitó tagjaivá lehetnek, a nélkül, hogy az erre meg
kívántaié alapítványi összeget lefizetnek, ha és mind
addig míg az amaz összegnek megfelelő 5°0-nyi 
kamatot évenkint fizetik. Megszűnik ezen kamat 
fizetés természetesen, a teljes alapítványi összeg 
lefizetésével.

Nem kevésbé van itt helyén egyesületünk ez 
évi működésének egy fontos mozzanatát felemlíteni, 
ugyanis megyénk lelkes és áldozatkész közönségét 
szólítottuk fel ügyünk pártolására cs pedig fényes ered
ménynyel, mint ez a maga idején ezen lapok hasáb
jain részletesen közölve lett. Ezen eredmény nem
csak anyagi előnyöket biztosita számunkra, de any
aiban is elégtétellel tölt el, amennyiben általunk 
nítgyrabecsült s köztiszteletben álló férfiak, párto
lások által közvetve bizonyítékát adták annak, hogy 
tudják becsülni és méltányolni azon nemes czélo- 
kat, melyek bennünket vezérelnek, s melyek pedig 
nem egyszer oly alaptalan s ép oly alaptalan, mint 
nemtelen rágalmak és megtámadtatásokkal illet
tettek.

Ez rövid foglalatja lefolyt évi tevékenységünk
nek, s ha erről elfogultság nélkül teljes objectivitással 
állíthatjuk, hogy haladást tanúsít: úgy joggal re- 
ményelhetjük, hogy egyesületünk megérdemli a nem- 
sek pártfogását, hogy el fogja érni kitűzött czélját, 
be fogja tölteni nemes hivatását, lassan, de biz
tosan.

Sic itur ad astra.
Thomán István

főjegyző.

Zsigmondy régibb mérései szerint2) a viz hő- 
mérséke eleinte, a csőben a kitörés kezdete előtt, 
tehát miután már a föld felületes rétegében lehűlt 
s ennek hőmérsékét vette fel 15—170 C volt s 
a kitörés alatt 230 C fokig emelkedett. Nehány 
évvel ezelőtt magam láttam 20° C-ra emelkedni. 
Ludman szerint a hőmérsék a 240 C is meghaladja 
(Természet 1875.) s Lengyel vegy elemzésében 
15° C-ra van téve, mialatt csakis a csőben csen
desen álló viz hőmérséke érthető.

A kitörés előtt a csőben csendesen álló viz 
színtelen, kellemes, nem igen csípős, savanyú izü. 
A kitörés alatt felfogva a viz habzó s a szénsav 
elillanása után is kissé zavaros azon igen finom ho
moktól, melyet a föld mélyéből magával felhoz; 
íze savanyus-sós.

Az erős szag, melyet kitöréskor a forrás 
körül s a megízlelt vizen érezni s melyet minden 
laicus a kőolaj szagának tart, a vegyészek nézete 
szerint a rengeteg minőségű szabad szénsavtól ered.

A fentemlitett földalatti víztartón kívül, más 
tartója nem lévén, melybe a kitörés alatti viz fel
fogatnék, a honnan ivásra meritni lehetne; van
nak időszakok közvetlenül a kitörés után, midőn 
a viz a csőben láthatlanul mélyre zuhan le, melyek- 
, enaz Hegen e forrás vizét megsem kóstolhatja. E 
"oru menyt ajánlom a fürdői gazgatóság figyelmébe.

. ^ szökőkuton kívül van még itt az erdei 
forrás a Valéria forrás és Rudolf forrás valamen
nyien nehány méternyi távolságra egymástól, s 
mindannyian kellemes savanyu Ízűek.

CZ ^nevezett régi forrás, mely még 
?■?„,en használatban volt, — legközelebb a 

zokokuthoz — legnagyobb részt kiapadt, alkv 
masint a szökőkút nyelte el. Hajdan ezen forrás 
vett;2 át1 ^ a ^°szerePeC melyet most a szökőkút

•) Zsigmondy Béla az idézett helyen.
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